

ÚVODEM

EMIL VORÁČEK – DAVID HUBENÝ

Předložené monotematické číslo vychází v převážné většině z písemné podoby příspěvků, které zazněly na mezinárodní konferenci konané dne 3. října 2019 v Přednáškovém sále Národního archivu. Uvedená konference, připravená ve spolupráci Historického ústavu Akademie věd České republiky, v. v. i. a Národního archivu za finanční podpory Strategie AV 21, si vzala za cíl přiblížit a připomenout po roce 1989 na dlouho opuštěné a opomíjené téma Komunistické internacionály. Jejimi sekcemi se staly postupně se přihlašující komunistické strany jednotlivých států, pokud splnily a přijaly 21 podmínek. Z nich byl klíčovým princip, že v jedné zemi bude jedna komunistická strana, což v případě Československa vedlo ke sloučení KSČ a Německé komunistické strany v Československu na podzim 1921.

Akce, stejně jako i předložené dílo, se však nespokojila výhradně se zaměřením na české a slovenské realie, které však z logiky věci jsou dominantním směrem zdejšího bádání, ale také na širší střeoevropské souvislosti (např. Rakousko a Podkarpatskou Rus). Úzkému teritoriálnímu vymezení bránilo ostatně i složení autorského kolektivu spojující nejen badatele z České republiky a Slovenska, ale též z Estonska, Německa, Rakouska, Ruska a Ukrajiny, kteří sledovali Kominternu a její jednotlivé sekce (komunistické strany) od formování Kominterny, přes některé význačné causy, ideové směry, proměny politiky, satelitní organizace až po její zánik v průběhu druhé světové války a její reinkarnace. Bohužel, ne všichni přednášející referenti odevzdali své příspěvky. Bez ohledu na tuto skutečnost bylo již od počátku počítáno s tím, že publikační možnost dostanou i zájemci, kteří z různých důvodů nemohli na konferenci aktivně vystoupit, ale jejich příspěvky obohatily výběr sledovaných témat, a byly proto zařazeny do tohoto čísla.

Výsledek snažení všech autorů, jak věříme, se stane vítanou pomůckou jakéhokoliv dalšího výzkumu týkajícího se Kominterny a jejích sekcí, ale i pro související témata.

**VZNIK KOMINTERNY
A SOVĚTSKÁ ZAHRANIČNÍ
POLITIKA**

